

禁烟标志醒目 烟民习惯难改

公共场所控烟方案5月起实施,但目前效果还不显著

文/片 本报记者 牟张涛

5月1日起,卫生部《公共场所卫生管理条例实施细则》正式实施,《德州市公共场所控制吸烟工作方案》自5月也开始实施。禁烟已两天,效果如何?记者走访了德州市一些医院、餐馆、车站候车厅、网吧等,发现大多数室内公共场所均设置了禁烟标志,但不少烟民对此还不习惯。



火车站内的吸烟处

标志】连小区里也张贴了禁烟醒目标志

5月1日,家住湖滨北路温泉小区的张先生出小区时看到传达室张贴了禁烟标志,“这个方式不错,大家进进出出,潜移默化中就增强了市民的‘禁烟’意识。”

2日,记者从德州市爱卫会了解到,5月1日,爱卫会联合相关部门在市区多个公共场所新贴了禁烟标志,并要求经营场所工作人员做好对吸烟者的劝阻工作。

随后记者来到市区多家网吧,发现多数设置了禁烟标志,平时放置在桌面上的烟灰缸也不见踪影,网吧内有人抽烟时,工作人员会进行劝阻。

记者在德州市车展候车厅内看到不少禁烟标志,电子屏也不断滚动着禁烟宣传语,“现在候车厅内禁止抽烟。”车站工作人员介绍说,市民需要抽烟时可到候车厅外的吸烟处,这是对公共场所禁烟做一个缓冲,以后

可能抽烟处也会取消。

在人民医院门诊楼大门处的玻璃上也新贴了禁止吸烟的标志,据工作人员介绍,楼内禁止抽烟,抽烟者可到门诊楼后的花坛附近,不能影响别人,同样是为公共场所禁烟做缓冲。

在罗庄社区一家餐馆内,墙壁上也新贴了禁烟标志,在三八路一KTV外的电子屏上,也打出了禁止吸烟的宣传语……

效果】对禁烟令,市民虽知晓但不习惯

“知道‘五一’后室内公共场所不让抽烟,但抽了这么多年,养成随手拿烟的习惯了,不让抽确实不习惯。”候车厅内一名被劝阻抽烟的市民告诉记者,说完就走到候车厅外的吸烟处,“我们也知道抽烟

不好,但就是管不住自己,有这样的规定能帮着管我们确实不错。”

在解放路一网吧内,正在打游戏的市民黄先生多次拿起面前的香烟,被劝阻后,对记者说,抽烟打游戏很有感觉,也能集中注意力,这下猛不

丁地不让抽了,确实感到很别扭。

“大家平时聚到一块递支烟,喝杯酒觉得很正常,如果想一下子把习惯根除不大可能,不过这是好事,政府下的力度又很大,不抽烟总归是好的。”市民黄先生说。

建议】建立长效机制,促“禁烟”意识

记者从《德州市公共场所控制吸烟工作方案》中了解到,此次控烟行动至2012年12月结束,2012年6月至12月为此次控烟行动验收考核阶段,各级各部门将积极开展申报创建“德州市无烟单

位”活动,各创建单位要成立控烟工作领导小组,严格落实目标管理责任制,完善奖惩制度,建立起控烟工作的长效机制。

“通过禁烟标志进小区等宣传活动,让市民逐渐增强自身的‘禁烟’意识,来

保证公共场所全面禁烟落到实处。”德州市心理协会培训部主任王霞介绍说,市民在潜意识中都明白吸烟有害身体,但缺少相应的外部推力帮助其戒烟,所以市民完全可以抓住这次机会顺利戒烟。

防盗网多数忘装逃生门

消防部门提醒:需要预留安全出口

本报5月2日讯(记者 高倩倩) 近日,北京大兴区发生大火,17人丧生,其中很重要的原因是被防盗网挡住了逃生路。2日,记者走访了德州市区多个小区发现,居民家中安装的防盗网多是“全封闭”,消防部门提醒,安装防盗网时需要预留安全出口。

2日上午,记者在某小区发现,一层和二层的居民家中大都安装了防盗网,而出于安全考虑,不少家住三、四楼和顶楼的居民家中也有不少安装了防盗网。“安装防盗网就是为了安全,尤其是顶楼,安全隐患特别大。”家住该小区的李先生告诉记者,他家住

7楼,家中曾经被盗过。

随后,记者又走访了滨海首府、温泉小区、青龙潭小区等多个小区发现,居民家中安装的防盗网多是“全封闭”的。“安防盗网,进不来人就行。”家住温泉小区的曹先生告诉记者,当初安装防盗网时就是出于安全考虑,“还真没想过防火逃生这些。”在记者采访的多位市民,他们均表示“安装防盗网是为了不让别人进来,没想到要留‘逃生门’。”

在新湖北路经营一家不锈钢制品店的刘先生告诉记者,他从事防盗网安装已有多年,但在他安装的防盗网中很少有留活动门的。“



安保换装

5月2日,为进一步树立良好的保安押运形象,德城公安分局保安大队200余名荷枪实弹的金融守押队员自“五一”开始,换穿新式制服执勤,以全新的面貌和优质服务打造德城押运品牌。

本报记者 马志勇 本报通讯员 李丽丽 摄影报道